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| [l. ~ Homonyme und Polyseme

Il Vokabelheftseiten: Homonyme und leicht |
I_ verwechselbare Worter _,

5 Homonyme

Was machen Sie, wenn Sie in der Wiiste eine Schlange sehen?

Ich hoffe, diese Erfahrung ist Ihnen erspart geblieben. Doch bevor Sie
diese Frage mehr oder weniger erfahren und kompetent beantworten,
mdchte ich darauf hinweisen, dass es sich um eine nicht ernst gemeinte Zu Weihnachten schenk

Frage, eine sogenannte Scherzfrage handelt. Es ist also damit zu rech- +Meine Fray pej en WO_“e“'
nen, dass die Antwort auch nicht ernst gemeint ist. Und sie lautet also: einen neuen MZn?eﬁntdzu_Welhnac}}ten
JIch stelle mich an!” 50 viel Geld hast 4, Za ;;:‘E iﬁﬁ;&g

obwohl wir immer weniger Lohn be.
kommen ung alles teurer wirgo«

,,S S h}ml'[] .S 1 j ir i
0 schh 1st das n h[.
| 1C ISt a ﬁu lh-[

Zwel_ Arbeifer in Deutschland unterhal-
ten sich dariiber, was sje ihren Frauen

Die Scherzfrage spielt mit den zwei unterschiedlichen Bedeutungen
des Wortes Schlange. Schlange kann einerseits Tier, langes Reptil bedeu-
ten, andererseits eine Reihe von Menschen, die auf etwas warten.

Warter mit zwei unterschiedlichen Bedeutungen sind im deutschen
Wortschatz zahlreich vertreten und auch Gegenstand vieler Witze oder
Scherzfragen. Betrachten Sie einmal diese Beispiele. E{

Die ostfriesischen Wissenschaftler
haben jetzt herausgefunden, dass

- Eine Frau kommt zum Arzt und sagt:
»Mein Kind hat drei Apfelsinen mit
Schale gegessen, ist das schlimm?
Darauf der Arzt genervt: ..Na. wenn
sie nicht gespritzt waren, ist es nicht
so schlimm.“ Die Frau: ,,Die Schale?
Die war aus Porzellan!*

Der Beamte zum Ostfriesen: ,,Soll ich
[hren Pass verlingemn?*

~Nicht nétig. Mir gefillt das jetzige
Format sehr gut!*

Ein Tourist auf der Suche zum lang
ersehnten Konzert der Wiener Phil-
harmoniker: »Entschuldigen Sie bitte!
Wie lkanmma ich 711 don Dhilhamm oot
kern?

Antwort des Passanten: ,,Uben, iben,
iben!*

Ober: ,,Wie fanden Sie das Filetsteak,
mein Herr?*

Gast: ,,Ganz zufillig, als ich das
Gemiise beiseite schob.*

Hiihneraugen auch am Kopf vorkom- |
men —und zwar bei Hithnern. l

Der Richter schnauzt die Angeklagte
an: ,,Wie heilen Sie?" Darauf: , Eli-
sabeth Meier. Der Richter: ,Und Thr
Alter?* , Wartet draufBen.*

Reisender zum Schaffner: ,Wie lange
halt der Zug?
.Bei guter Pflege 25 Jahre.*

Verstehen Sie die Doppeldeutigkeiten?

o Das Wort Kette hat die beiden Bedeutungen Schmuckstiick und Fahrradkette.

¢ Das Wort Schale hat die beiden Bedeutungen dufere Hiille einer Frucht und Gefdf fiir Obst aus Glas oder Porzellan.

> Das Wort Hihneraugen hat neben der wértlichen Bedeutung noch die (ibertragene Bedeutung Warzen am FuB.

¢ Das Wort Alter hat eine zweite, umgangssprachliche Bedeutung, die mein Mann oder mein Vater bezeichnet.

¢ Das Wort verlingern bedeutet neben dem wértlichen ldnger machen auch ein zeitliches Verldngern.

¢ Das Wort halten bedeutet neben anhalten auch frisch bleiben, brauchbar bleiben.

> Das Wort finden bedeutet neben auffinden auch gefallen.

¢ Das Wort kommen bedeutet hier neben heute dorthin gelangen, um einen Besuch abzustatten, auch Mitglied werden,

Obwohl viele dieser Witzanekdoten so aussehen, als kime es oft zu Missverstdndnissen, sind die tatsichlichen Miss-
verstandnisse doch eher selten.

Wenn Sie in ein Obstgeschaft gehen und drei Birnen und zwei Apfel verlangen, wird lhnen der Verkiufer kaum drei
Gliihbirnen und zwei Pferdedpfel geben. Der auBBersprachliche Kontext vermeidet dieses Missverstandnis. Uberdies
ist es bei den vergleichsweise weniger gebrauchlichen Wértern Gliihbirne und Pferdeapfel tiblich, sie durch den Vorsatz
Glih- bzw. Pferde- zu verdeutlichen.

Auch wenn Sie iber Ihre Schwester reden, wird man annehmen, dass Sie Giber eine Verwandte sprechen, da Sie sonst
das Wort mit einem Vorsatz naher spezifizieren und doch eher Krankenschwester sagen wirden,
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Oftist es auch die Grammatik, die klar macht, welche Bedeutung gemeint ist. Das Wort Schimmel hat die beiden un-
terschiedlichen Bedeutungen schwarzer Pilz, der sich an feuchten Stellen bildet, und weifigraues Pferd. Wenn Sie sagen:

Wenn Sie sagen: Ich habe ein Pony, ist ein kleines Pferd gemeint. Sagen Sie jedoch: Ich habe einen Pony, reden Sie iiber
lhren Haarschnitt und erkliren, dass Ihre Haare vorne ungefihr auf Augenbrauenhshe gekiirzt sind.

Wenn Sie sagen: Ich habe ein Laster, wollen Sie damit ausdrlicken, dass Sie eine schlechte Angewohnheit haben. Sagen
Sie hingegen: fch habe einen Laster, reden Sie {iber Autos und erzahlen, dass Sie einen Lastkraftwagen (Lkw) besitzen.

Wenn Sie das Verb versprechen verwenden, machen Sie grammatisch deutlich, ob Sie sich versprechen (etwas Falsch'es
sagen) oder etwas versprechen (fest zusagen, etwas zu tun) meinen: Ich habe mich versprochen, ich wollte sagen, ich
komme um fiinf Uhr! Ich habe ihr versprochen, um finf Uhr zu kommen.

Es kann eine komische Situation ergeben, wenn Sie sagen, Sie hitten einen Star getroffen und dann spéter auflosen,
nachdem lhre Freunde ergebnislos geraten haben, um wen es sich wohl gehandelt haben mag, dass Sie keinesfalls ei-
nen Filmstar meinten, sondern einen Singvogel gesehen hitten. Aber so eine Situation wiirden Sie wohl nur mit Ab-
sicht herbeifiihren. Sonst kénnten Sie sie ja vermeiden, indem Sie die altere Flexion von Star (Vogel) gebrauchen und
sagen: /ch habe einen Staren gesehen. Vielleicht ja am gleichen Tag wie die Schlange?

Wenn ein Wort zwei Bedeutungen hat, heif3t es Homonym. Es kann sein, dass die beiden Bedeutungen miteinander
verwandt sind, das hei3t, ein Wort stammt von dem anderen ab. Ein Beispiel hierfiir ist das Wort Birne. Zuerst gab es
das Obststiick und das Wort dafiir. Spéter wurden Gliihbirnen fiir La mpen erfunden und da sie eine hnliche Form hat-
ten, nannte man sie auch Birnen. Wérter, die auf diese Art miteinander verwandt sind, nennt man Polyseme. Polyseme
sind also eine Untergruppe der groBeren Gruppe Homonyme.

Die zweite M6glichkeit ist, dass zwei Wérter vollig unabhangig voneinander entstanden sind und nur zufdllig gleich
klingen.

Wenn Sie Polyseme im Wérterbuch nachschlagen, finden Sie einen Haupteintrag mit mehreren Untereintrigen fiir
die verschiedenen Bedeutungen. Wenn Sie andere Homonyme im Wérterbuch nachschlagen, finden Sie zwei Haupt-
eintrdge.

In den folgenden Ubungen kommen zahlreiche Homonyme und Polyseme vor.

1 [Schwierigkeitsstufe 4] Tier oder kein Tier?

Hier sehen Sie Namen verschiedener Tiere. Was ist die Bedeutung der Wérter, wenn sie kein Tier bezeichnen?

1. dieSchlange 17. der Steinbock ..
2. derHahn o 18.derKater
3. dieMaus 19.dieFliege
4. derBoxer e 20.dieEnte
5 dieBremse 2l.derFrosch
6. derFisch 22.derHering
7. derléwe 23.dieScholle
8. der Stier e S A S e 24, der Wolf A A R
9. derSkorpion 25.dieRaupe
10.der Schimmel 26.dieWanze
11. das Pony (der Pony) ... A TR AR et e s 27.dieSchnecke
12.derstar 28.dieSpinne
13.derstrau@ 29.dasPferd
14.derKrebs e 30.derBock
15. derKafer 3l.derPudel
16.derWidder 32.derUhu
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Hier folgen weitere Begriffe, die mit Tieren zu tun haben. Was ist eine zweite Bedeutung dieser Wérter?

derSchwarm ... 9. dasEselsohr
das Junge (derJunge) ... 10. das Katzenauge . R —
derFligel — . derFuchsschwanz ...
dasHorn 12. dieLsffelp1)
der Pferdeschwanz ... ... 13.dieBlume
das Schweinsohr ... R 14.derBaver
derLéwenzahn .. 15.dasFutter
derBienenstich ... . 16. die Katzenzunge ...

[Schwierigkeitsstufe 4] Korperteil oder kein Korperteil?

I Hier sehen Sie Namen verschiedener Korperteile. Was ist die Bedeutung der Woérter, wenn sie kein Kérperteil be-

zeichnen?
Hinweis: Sie miissen ggf. den ersten Teil des Wortes weglassen, z. B. Haarwurzel — Wurzel.

1. dieHaarwurzel e i : P
2. derAugapfel Ein bekanntes Sprechspiel mit Homonymen heifit -
3. dielris Teekesselchen. Hierbej beschreiben zwei Per-
4. die Linse sonen ein Homonympaar und die ZuhGrer miissen |
e erraten, was gemeint ist. Jeder der beiden Spieler |
5. dasNasenloch ... . | . (hier A und B genannt) ist fiir eines der Worter zu- |
6. dieNasenhhle . ... standig. Beide geben Hinwesise, bis die Zuhbrerdas
7. dieOhrmuschel ... - Homonympaar erraten haben, |
8. dieMandeln(Pl) . ... A: Mein ,Teekesselchen” ist ein Obststiick. ;7
9. derFingernagel .. ... - B: Mein, Teekesselchen” leuchtet. |
10. die Speiche ... Al Meln Teekesseichen” ist gelbgriin. .
1. dasKreuz T B: Mein ,Teekesselchen” ist Teil einer Lampe. {
12.dasBecken A: Mein ,Teekesselchen” wdchst am Baum.
13. dieKniescheibe ... B: Mein ,Teekesselchen” wird eingeschraubt. '
14.die Fessel Und so weiter ...
15.dieHacke i I
‘ -
3 [Schwierigkeitsstufe 3-4] Unterschiedliche Kategorien !

Was bedeuten diese Wérter, wenn sie sich dem Bereich Pflanzen zuordnen lassen? Und was ist ihre zweite Bedeu- "
tung? Ordnen Sie jedem Wort zwei Bedeutungen zu!

o bunter Teil der Blume o Falschgeld o Nahrboden

o Etage o Hilfsmittel zum Gehen o Planet !
WEBIIEE . corummirs o wee———— dieErde .. e o
QRIBIOCK  osvsiiimisimmmmmammnsnes s v csbn

1 Was bedeuten diese Worter, wenn sie sich dem Bereich Essen und Trinken zuordnen lassen? Und was ist ihre zwej-

te Bedeutung? Ordnen Sie jedem Wort zwei Bedeutungen zu!

- > durchsichtiges Material o Ort, an dem Recht gesprochen wird o TrinkgefaR _

- @ Menschenansammlung o Speise o (iberbackenes Gericht

- © Mundgeruch nach Alkoholkonsum o Stoffstiick mit symbolischer Bedeutung

der Auflauf ... ... dasGlas ... T |

dasGericht ... ... DEEENTE  cusscsossissitissmsmmns  sassssmsssassinn . !
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5 [Schwierigkeitsstufe 4] Spezifizierung durch Erstwirter

Bei den folgenden Homonymen kommt es selten zu Verwechs|

gewdhnlich durch ein vorangestelltes Wort spezifiziert.

ungen, denn eines oder beide von Ihnen werden fiir

Ein Beispiel: Das Wort Bank hat zwei Bedeutungen. Ist jedoch die Bank zum Sitzen gemeint, spricht man oft von
einer Parkbank. So wird sie von der Bank, die mit Geldgeschdiften zu tun hat, unterschieden.

Setzen Sie die richtigen vorangestellten Wérter ein!

"o Bus- o Kloster- + Motor- o Schreib- o Strafien- o Telefon- [
! o Doktor- o Kranken- o Post- o Schub- o Suppen- o Tiir- (2x) ‘
o Fluss- o Land- o Schliissel- o Schuh- ¢ Tannen- o Wohn- ;
o Kinder- o Morgen- o Schrauben- o Spiel- ?
. = S St S
1. das Schloss (Gebdude) und das ................ schloss 12. die Linie (gerader Strich) und die ... linie
2. die.............. karteunddie ............... karte 13. das Pflaster (Wundverband) und das
3. derHérer (emand, der etwas hort) und der e phaster
................ hérer 14. der Bart (im Gesicht} und der ceeieviinee . bart
4, der............ blockundder............. block 15.die............... einlageunddie ............... einlage
5. das Brett (langes Stiick Holz) und das 16. das Grauenunddas ... grauen
"""""""" brets 17. die Angel (zum Fischen) und die sevesiinaias s ANGE)
6. das Bett (Mobelstiick) unddas ............... bett (Einhdngevorrichtung)
7. derVaterundder...... ... ... vater 18. die Haube (altertiimliche Kopfbedeckung) und die
8. die Mutterunddie ............. mutter e haube (am Auto)
8, derBruderundider Kiiidas 19. die Lehre (Ausbildung) und die ................ lehre

crbiiiactan
E RS RS
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[Schwierigkeitsstufe 4] Konkret versus abstrakt

(Messgerit)

20. die Krippe (Futtertrog fiir Tiere) und die
krippe

Diese konkreten Worter haben jeweils noch eine abstrakte Bedeutung. Welche ist das? Ordnen Sie zu! #

o ein anderes Wort fiir ,aufpassen” (sich in ... nehmen) ¢ die Klarung eines Problems
¢ ein anderes Wort fiir , Intellekt* ¢ eine schauspielerische Interpretation 4
> ein anderes Wort fiir ,Schicksal” ¢ der Schluss einer Veranstaltung
© ein anderes Wort fiir ,Sprung” o eine Tanzveranstaltung
> ein anderes Wort fiir ,Vereinigung” ¢ wirtschaftlicher Ausdruck fiir ,Verkauf”

I DerBallistein Spielzeugundeine

2. DasEndeistdasEndstiick, z.8. einer Wurst,und

3. Dielosung bezeichnet einen in Wasser aufgelssten Stoffund ...

4. Der Satz ist ein Wortgefiige und
5. Der Geist ist ein Gespenst und

6. Der Absatz ist ein Teil des Schuhs und

7. Die Rolle ist ein Teil eines Biirostuhls und
8. Der Ring ist ein Schmuckstiick und

9

. Das Los ist ein Teilnahmeschein an einer Lotterie und

10. Die Acht ist eine Zahl und




